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ATA  49/2021 – 03.11.2021  Ordinária 

      Aos três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, às 18 horas, 

após a verificação de quorum, a Vereadora Maria Helena, Presidente, 

declarou aberta a Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Arroio dos 

Ratos. Pela Presidente foi dito que na data de hoje iniciamos nossa 

transmissão via Rádio Ratense, que será às 20 horas. Passou-se a leitura 

das correspondências recebidas: Resolução de Presidência 001/2021, que 

altera a Resolução 001/2028, a qual dispõe sobre a Procuradoria da Mulher 

no âmbito do Poder Legislativo. Moção de Reconhecimentos ao Pastor 

Mateus Vilande e Pastora Tcharla Vilande, de iniciativa da vereadora Maria 

Helena. Pela vereadora proponente foi dito que a comunidade foi pega de 

surpresa com a transferência dos pastores Mateus e Tcharla, da Igreja 

Assembleia de Deus, para a cidade de Osório. Disse que se tratam de 

pessoas afáveis, amigas, que estavam fazendo um excelente trabalho, 

sendo que a comunidade está triste com esta situação.  Disse que foi um 

brilhante trabalho e que os anos de dedicação deste casal, não apenas aos 

membros da igreja, mas também em prol de nossa comunidade, merece 

nosso reconhecimento. Registrou seus votos de felicidades aos pastores na 

cidade de Osório. O vereador Dilson também se associou à moção de 

reconhecimento, colocando que o trabalho dos pastores foi exemplar,  

esclarecendo que os pastores não escolhem a cidade, podem ser 

transferidos a qualquer tempo. Informou que a que a Igreja Assembleia de 

Deus terá um novo Pastor e agradeceu aos Pastores Mateus e Tcharla. Não 

havendo mais manifestações, a moção de reconhecimento foi colocada em 

votação e aprovada por unanimidade. Passou-se a leitura e apreciação do 

Requerimento de Informações da Vereadora Neida, a respeito do Cemitério. 

A vereadora Neida disse que o requerimento deve-se ao fato de que existem 

muitas pessoas de Eldorado do Sul –Guaíba Country Club, que sepultam 

seus entes queridos em nosso Cemitério, sendo que não é contra de forma 

alguma ao uso do espaço pelo Município vizinho, porém, tendo em vista que 

o Município de Eldorado do Sul é rico em relação à nossa cidade, acredita 

que seria justo que contribuam para a manutenção de nosso Cemitério.  

Disse que lembra de certo período em que enviavam tijolos, mas não sabe 

se hoje auxiliam com alguma coisa. Disse que considera também um 

descaso com os moradores de Eldorado do Sul a falta de Cemitério no 

Parque Eldorado, já que dispõe de espaço. Disse que já realizou pedido a 

fim de que os valores arrecadados com tributos cujo fato gerador tenha 
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relação com o Cemitério, seja utilizado em prol do próprio Cemitério. Disse 

que se trata de demanda urgente e ficará no aguardo de resposta do 

Executivo com a maior brevidade possível. O vereador Dilson disse que 

concorda plenamente com o requerimento. Disse que gostaria de 

acrescentar ao requerimento o seguinte questionamento: quantas pessoas 

estão sepultadas e o índice de inadimplência.  O vereador Bernardo prestou 

seu apoio a vereadora Neida, colocando que seria oportuno também tratar, 

além da questão do Cemitério, a questão do uso dos Postos de Saúde. Disse 

que sem apoio algum fica difícil atender essa demanda. Não havendo mais 

manifestações, o requerimento de informações da Vereadora Neida foi 

aprovado por 7x0. Passou-se a leitura e apreciação da indicação 142/2021, 

da vereadora Maria Helena. A vereadora proponente registrou que as 

pessoas que trabalham no Distrito, as quais observam o trânsito no local, 

relatam os riscos da falta de sinalização adequada no local, sem indicações 

de entrada e de saída, sem limitação de velocidade da via, isso sem falar da 

alta velocidade empregada no local. Disse que a sinalização é algo que está 

ao alcance do poder público, para fins de segurança no local. A vereadora 

Cintia disse que por se tratar da BR 290, deve ser oficiado o DNIT e que 

gostaria de registrar mais uma vez que fez indicação para a Avenida  

Amadeu Dalbem, que é via pública de nossa competência, e que esta 

extremamente perigosa.  A vereadora Maria Helena  esclareceu que a Rua 

do Distrito Industrial (Avenida da Indústrias) está sob a esfera de 

competência do DNIT. A vereadora Neida sugeriu que a Sulina efetuasse a 

roçada existente nos arredores do acesso, para facilitar a visão. Não 

havendo mais manifestações, a indicação 142/2021 foi colocada em votação 

e aprovada por 7x0. Passou-se a leitura e apreciação da indicação 143/2021, 

da Vereadora Maria Helena. A vereadora Maria Helena disse que vários 

outros pedidos já foram efetuados, inclusive em legislaturas anteriores. Disse 

que a escadaria não leva a local algum e que mais uma vez reitera o pedido 

com ênfase na questão da falta de acessibilidade no Cemitério.  Disse que 

tanto o Cemitério “antigo” quanto o “novo” apresentam problemas coma falta 

de acessibilidade, que merece mais atenção. Narrou também a escassez de 

torneiras e falta de manutenção. O vereador Bernardo disse que todo o ano o 

problema se repete e que não são tomadas providências. Disse que sugere 

mais uma vez que a manutenção do Cemitério seja terceirizado, já que o 

poder Executivo não é apto, pois o local está em abandono. A vereadora 

Maria Helena  colocou que no que se refere ao cercamento do Cemitério, o 

vice –prefeito informou que está em trâmite do Departamento de Compras.  

O vereador Bernardo queixou-se da demora e que “as coisas não 

acontecem” e vereadora Neida disse que fica satisfeita com a indicação 

sobre o Cemitério de autoria da vereadora Maria Helena , pois vem lutando 
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por esta pauta desde o início da legislatura. Disse que inclusive diligenciou 

juntamente com o falecido Secretário Edson e foi elaborado Projeto com o 

setor de engenharia da Prefeitura para acessos ao Cemitério e reforma.  

Disse que o local foi demarcado, porém o executivo não prosseguiu. Disse 

que no local não tem estrutura mínima e que irá lutar pela manutenção do 

nosso Cemitério, onde estão nossos entes queridos. Não havendo mais 

manifestações, a indicação 143/2021 foi colocada em votação e aprovada 

por 7x0. Correspondências expedidas: nada consta. Tribuna Popular: nada 

consta. Grande expediente: Inscrita a vereadora Cíntia, que fazendo uso da 

palavra, queixou-se da falta de acessibilidade, banheiros, más condições de 

trabalho aos funcionários; custo de cemitério, o qual não se tem informações 

precisas até hoje, e o muro. Disse que o mínimo que podemos solicitar é a 

limpeza do cemitério, que é um espaço para recordar as pessoas queridas, 

pela qual temos amor, porém todo ano a história se repete e “está ficando 

chato”.  Disse que o Cemitério velho estava sujo, e que se a limpeza, que é o 

mínimo, está difícil, a acessibilidade é ainda mais. Disse que as limpezas 

devem ser regulares e periódicas, não devem depender de pedido. Em 

aparte, o vereador Dilson disse que deve ter alguém responsável pela 

limpeza do Cemitério, designado um zelador e caso seja impossível gerir o 

Cemitério, que seja terceirizado. A vereadora Neida disse que a colocação 

de um zelador é inclusive uma necessidade que foi suscitada pela Brigada 

Militar. A vereadora Cíntia disse que a limpeza diária é importante, mas que 

a roçada a cada quinze dias também é fundamental, por isso registra seu 

pedido. Comunicações: Nada consta. Ordem do dia: Discussão Preliminar: 

Projeto de Lei 85/2021. Passou-se a leitura e discussão preliminar do Projeto 

de Lei 085/2021.  A Vereadora Cíntia parabenizou o Executivo, que enviou 

Projeto de Lei atendendo à pauta da questão da violência doméstica. Pela 

Presidente foi dito que também tem Lei vigente a respeito do Agosto Lilás, de 

sua autoria. Não havendo mais manifestações, o Projeto de Lei 85/2021 foi 

encaminhado à Comissão Geral de Pareceres. Passou-se a leitura e 

discussão preliminar do Projeto de Lei 086/2021. A vereadora Maria Helena 

disse que gostaria de agradecer ao Executivo e ao Felipe, advogado do 

Departamento Jurídico do Poder Executivo. Agradeceu também à Secretária 

de Educação, que disponibilizou a rubrica e a Professora Zara Gouvea de 

Souza, que também fez projeto pedagógico e aos colegas pela aprovação do 

anteprojeto, que deu origem ao presente projeto de lei, juntamente com o 

Projeto pedagógico. O vereador Dilson parabenizou a todos pelo projeto e 

cumprimentou o radialista Horácio Brasil. Não havendo mais manifestações, 

o Projeto de Lei 86/2021 foi encaminhado à Comissão Geral de Pareceres. 

Passou-se a leitura e discussão preliminar do Projeto de Lei 087/2021. Não 

havendo manifestações, o Projeto de Lei 87/2021 foi encaminhado à 
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Comissão Geral de Pareceres. Ata 48/2021. A ata 48/2021 foi colocada em 

votação e aprovada por 7x0. Explicações pessoais: nada consta. A 

Presidente justificou a ausência do vereador Tiago Abade, que está em 

consulta médica. Não havendo mais nada a ser tratado, a Senhora 

Presidente encerrou a sessão, agradeceu a presença de todos, convocando 

a próxima sessão, sendo lavrada a presente ata que vai assinada pela 

Presidente Maria Helena Menezes Silveira ............................, pelo  

Secretário Jeslei Salines de Souza ................................. e pelos vereadores 

               Bernardo Cairuga Pereira  
         Cíntia Jardim 

Dilson Lemos 
Marco Antonio Correa Monteiro 

Neida Lima 
Osmar Carvalho Didoliche 

Tiago Abade  

 

          

 


